

乙肝疫苗不能就近补种,计划免疫门诊只开放半天

# 疫苗接种愁煞孩子家长

本报记者 于健 崇真

连日来,一纸疫苗接种通知单不断地通过学校发到家长手中,麻疹、白破、乙肝……孩子需要打的疫苗越来越多,大家的困惑也越来越多。这疫苗,怎么才能打得明白?



注射疫苗的疼痛和恐惧,让小朋友张大了嘴。  
本报记者 张晓鹏 摄

## 青岛四种血型 全线告急

本报10月18日讯(记者 崇真) 中心血站4种血型库存全部低于警戒线。18日,记者获悉,目前岛城血液库存全线告急,存在影响临床急救的风险。工作人员称,截至10月17日,一个月来,与去年同期相比,街头献血人数少了500多人。

从全市的血液库存情况看,目前市区A型血212.5个单位(一个单位是200毫升),B型血318个单位,O型血333个单位(A、B、O型血正常范围在600~1000个单位),AB型血152个单位(正常范围220~350个单位)。记者了解到,今年夏天青岛多次出现血源紧张状况,几次启用血源保障Ⅲ级预警,甚至启动了Ⅱ级血源保障预警,临床用血也一度受到影响。

夏季通常是血源紧张的季节,而秋季就会好转。是什么原因导致今年反常呢?根据中心血站的统计,今年9月17日到10月17日,献血量为140余万毫升,而去年同期的献血量是164万余毫升。献血人员比去年同期少了500多人,单位献血人员和去年差不多,主要是街头献血人员减少。今年这一个月的时间里,街头献血的有2805人,而去年同期则有3370人。

血站工作人员说,街头献血市民减少,可能跟台东修路以及李沧献血点换位有关。因为修路,台东献血点临时搬到当代广场,上个月底刚搬回来,很多市民不知道,影响了献血。以前台东献血屋能达到五六十个,现在少了一半。李沧献血点在枣园路上,位置不如在步行街方便,所以献血者也减少了。

记者了解到,为了保证临床正常用血,血站将继续联系学校和单位献血,同时呼吁市民踊跃参加无偿献血。

困惑一>>

### 孩子补种乙肝疫苗为何要去成人门诊

“打听了一个多星期,这下终于知道在哪打了!”18日,市民康女士兴奋地拨通了女儿同学家长的电话,告诉对方,乙肝疫苗要去山东路打。康女士的女儿今年6岁,是市南东部一所小学的一年级学生。从出生离开医院到上学,孩子所有的疫苗都是在四方区姥姥家附近的计划免疫门诊接种的。今年夏天,在打完满6周岁需要打的三针疫苗后,大夫发给康女士一纸通知,提醒孩子该补种乙肝疫苗了,打之前需要化验一下,看看还有没有抗体。

恰巧在9月底,孩子从学校带回一张乙肝疫苗接种调查表,征求家长意见是否需要补种。康女士查了查接种本,孩子出生后的半年间,曾打过三针乙肝疫苗,距今已5年多了。按照乙肝疫苗产生抗体3到5年的有效期,孩子的确该补种了。“十一”长假最后一天,在家门

口的一家社区门诊,康女士给孩子验了血,发现乙肝抗体已经消失。“孩子中午都是在小饭桌吃饭,卫生总是不太让人放心,乙肝疫苗要打就赶紧!”康女士拿着化验单联系学校附近一家医院的计划免疫门诊。9月初大规模补种麻疹疫苗时,这家门诊在列。

门诊人员在问过孩子的年龄后,答复没有乙肝疫苗,不能在这儿打。康女士又来到孩子划片接种的计划免疫门诊,答复也是没有相关疫苗,必须去山东路上的青岛市疾病预防控制中心预防接种门诊打。

周末,康女士专程跑了趟山东路。这是一家专门给成年人接种疫苗的门诊,双休日也上班,“就是路太远,不过孩子不用请假了。”

乙肝疫苗自费补种,不能像其他疫苗一样在家门口接种,这出乎很多家长的意料。

接种门诊释疑>>

### 普遍人手少忙不过来

对于半日接种的疑虑,青岛市市立医院东院区接种门诊孙护士长解释说,根据疾控中心的统一安排,各门诊都在周一到周五开诊。该院门诊一般是上午安排孩子集中接种疫苗,下午将接种信息登记在档案上,再录入电脑,还要清点当日疫苗。另外,下午不安排接种,是考虑到孩子的安全。

“很多家长都知道,有的孩子接种疫苗后会有发热,起疹子等反应,上午接种便于观察孩子的情况,出现问题可及时打电话咨询接种门诊,如果下午接种,孩子晚上出现反应,家长就要抱着孩子到处求医。”

接种门诊人手不足,也是难以实现全天接种的一个原因。青岛市疾控中心计划免疫科主任管境介绍说,按照要求,一个计划免疫接种门诊,至少需要5名工作人员,包括负责登记的、管苗的、接种的,等等。如果周六周日也开放接种,就需要增加人手,目前很难实现。

对于这次乙肝疫苗查漏补种,疾控中心有关负责人表示,主要是针对在计划免疫内没打满三针的孩子,打满三针的需要自费接种。按照要求,计划免疫门诊只针对6岁以下的孩子,因此一般不存收费乙肝疫苗。

前景展望>>

### 免疫门诊数量有望增加

目前社区卫生服务中心除了计划免疫接种外,还负责居民健康档案建档、社区医疗、慢病管理、传染病防控等工作,全天候接种短期内很难实现。但服务方式正在慢慢改进,尽量满足家长孩子的需求。

去年甲流期间和今年上半年麻疹接种期间,青岛市组织医务人员走进校园,开展了大规模的学生疫苗接种。今年下半年的麻疹接种,考虑到学生数量较少,虽然没有入校,但疫苗强化接种期间,各接种门诊全天候开放。

至于一些特殊疫苗的接种,“比如收费的乙肝疫苗,可以到我们这里预约,我们再到疾控去领苗。”市立医院东院区接种门诊孙护士长说。

即墨路社区卫生服务中心计划免疫科肖主任表示,对于普通计划免疫疫苗,如孩子确实不能上午接种,下午接种也是可以的,但一些特殊疫苗如白破等除外。

记者了解到,目前一些区市为了方便孩子接种,已经准备增加计划免疫门诊,或调整计划免疫门诊的布局。

困惑二>>

### 计划免疫门诊为何只在上午接种

需要自费补种的疫苗不能就近打,可以就近打的却有各种各样的时间限制,眼下,在青岛,各计划免疫门诊原则是只能周一到周五上午打。为了按时接种,一些上学的孩子不得不请假。

市民刘女士家住大尧三路,今年7月孩子刚满6周岁,报名上学时接到通知需要连续接种三针疫苗。三针疫苗需要相隔一个月才能打,门

诊每周只拿出半天时间给6岁孩子打。开学前,孩子只打上一针麻疹,开学第二天,刚刚开始小学生活的孩子就请假打了一针白破。第三针约的是流脑,10月中旬,因为孩子感冒,往后拖了。“再往后就赶上期中测试了,这疫苗打得真愁人!”让刘女士不解的是:“以往虽然也是半日接种,但周一到周五都可以,孩子上学了,课程紧了,限制怎么更多了?”